本报讯 (特约记者刘林美)秋天的上犹山 区,晨雾未散,平富乡庄前村快递服务站内已一 片忙碌。村民曾青拎着刚取的包裹感慨道:"以 前要骑车往返15公里去邻镇取件,现在步行5分 钟就到,方便多了!"今年以来,上犹县聚焦农村 快递服务"最后一公里"堵点,将"快递进村"作为 民生实事和乡村全面振兴重点工作来抓,通过政 企协同、资源融合、分类推进,让越来越多的农村 群众享受到寄取就在家门口的便捷服务。

摸透痛点:把民生需求摆在首位

农村寄递服务是连接城乡的"毛细血管",也 是保障民生、助力乡村全面振兴的重要支撑。今 年3月,上犹县组织县交通运输局、县邮政公司组 建专项工作组,深入全县8家快递企业(邮政、"三 通一达"、极兔、顺丰、京东等)及38处乡镇快递服 务站点,开展全方位摸底排查。

排查发现,尽管乡镇级快递服务点已实现基 本覆盖,但行政村一级的寄递末端设施几乎空 ——仅少数人口较多的行政村设有简易服务 点,绝大多数村民,尤其是偏远村组群众,需往返 十几里到乡镇才能寄取快递。"取件难"不仅影响 群众日常生活,更制约了农村特色产品外销和城

民有所呼,政有所应。针对这一民生短板, 上犹县委、县政府于今年6月把"快递进村"纳入 全县重点民生事项调度,明确以"健全县乡村三 级寄递物流体系"为核心,全力破解末端配送难 题,让民生服务真正贴近群众需求。

政企协同:破解服务"三难"问题

"快递要进村,得先解决运力不足、网点少、 成本高这三大难题。"上犹县交通运输局副局长 蓝方福介绍,该县坚持"政府引导、市场主导、因 地制宜、整体推进"原则,打出政企协同"组合 拳",逐一破解痛点。

解"网点少"之困,盘活农村公共资源。依托 村便民服务中心、农家书屋、新时代文明实践站 等现有场所,按照"五有"(有场地、有人员、有货 架、有设备、有固定服务时间)标准,建设村级快 递服务站。同时,开发村级快递公益性岗位,优 先从就业困难人员、脱贫人口中选聘工作人员, 负责快递揽收、管理等工作,既解决了村级快递 "有人管、能长效"的问题,又为农村群众拓宽了 增收渠道。

降"成本高"之压,建立三方分担机制。针对 农村地区快递配送成本偏高的问题,上犹县创新 推出"快企让利一点、邮政支持一点、政策保障一 点"的费用分担模式,在明确快递企业、邮政公司 主体责任的基础上,该县财政对乡镇到行政村的 快递配送费用按比例给予补助,有效减轻企业运

营压力,激发市场主体参与积极性。

资源融合:"邮快合作"破局增效

"单家快递企业进村,揽件量少、配送成本高,很容易'赔本赚吆喝'。" 上犹县邮政公司总经理赖传庭坦言,资源不融合、各自为战,是快递进村 难以推进的关键瓶颈。

为打破这一壁垒,上犹县多次组织县邮政公司与各快递企业召开专 题座谈会,围绕难点问题共商解决方案、优化推进路径。经过多轮磋商,9 月19日,该县邮政公司与"三通一达"、极兔等5家快递企业正式签订"邮 快合作"协议,开启资源共享、渠道共用的协同发展新模式。

根据协议,各快递企业将乡镇级站点的快件交由邮政公司,依托邮 政系统成熟的县乡村三级物流配送网络,统一配送到村级快递服务站, 实现"一次配送、多企共享",大幅提升配送效率、降低综合成本。为打 消快递企业对"时限延误、平台考核"的顾虑,上犹县主动对接赣州市邮 政管理局,为试点区域争取到宽松的考核政策,为"邮快合作"平稳推

试点先行:分类推进实现全覆盖

快递进村不能"一刀切",需因地制宜精准施策。上犹县在全面摸 排131个行政村产业发展、人口规模、交通区位、村民意愿等基础上, 创新实施AB分类推进策略,将县城规划区范围内、乡镇政府所在地及 已设快递网点的行政村划为 A 类村, 依托现有资源优化服务; 将其余 偏远行政村划为B类村,通过新建服务站、配备公岗人员的方式补齐

今年8月,陡水镇、平富乡、五指峰乡率先启动试点,在陡水镇、平富 乡设立11处村级快递服务站,由村快递公岗人员负责快递"收、管、发"工 作;"三通一达"、顺丰、京东等快递企业在五指峰乡新增3处乡级快递服 务站,日均处理快递量达200件以上。县交通运输局联合邮政公司、快递 企业及时总结试点经验,为全面铺开打下坚实基础。

截至目前,上犹县14个乡镇的102个B类行政村已全部完成村级快 递服务站选址、公岗人员选聘与培训工作,10月起"快递进村"服务全面 铺开。"接下来,我们不仅要让快递'进得来',还要让赣南茶油、上犹绿茶 等特色农产品'出得去',以寄递服务畅通城乡循环,为乡村全面振兴增添 更多活力。"赖传庭表示。

龙南推广"九点有约"助老服务

本报讯 (叶婷婷 林润鹏)近日,龙南市城市社区新都社区独居老 人杨奶奶收到社区干部廖龙海亲手制作的拐杖。这根让杨奶奶心中 一暖的拐杖,是龙南市城市社区"九点有约"助老服务的生动注脚。目 前,该活动已从试点社区推广至全域6个社区,用实际举措织密老人 关爱网。

傍晚,在新都社区下间小组,杨奶奶拄着光滑稳实的新拐杖,紧拉社 区干部廖龙海的手连声道谢:"廖干部,这拐杖拄着真踏实!"原来,这根拐 杖是廖龙海利用业余时间所做。他说:"来访社区时见她腿脚不便,就想 做根粗点的,让她更稳当。"

社区的关怀不止于此。走访中,网格人员发现杨奶奶门前小路坑洼、 杂草丛生,存在安全隐患。"既要日常问候,更要解根本难题。"网格人员廖 秋莲说道。不久后,志愿者们上门铲土清障,将约二十米的崎岖小路修缮 平整,为老人铺就"暖心回家路"。

另外,针对社区存在的部分子女探望少的问题,该社区还开展《中华 人民共和国老年人权益保障法》微宣讲,通过耐心沟通与普法,探索出"社 区协调+普法教育+家庭尽责"的维权助老新模式。

新都社区的实践并非个例。今年4月,城市社区先在金都社区试点 "九点有约",6月便推广至下辖6个社区,实现助老服务系统化、制度化。

一根拐杖承载关爱,一条坦途联通党心民心。龙南市城市社区以"九 点有约"为抓手,将基层工作者的点滴付出,汇聚成"老有所养、老有所依、 老有所乐、老有所安"的暖流,在赣南大地用行动诠释为民初心,让幸福夕 阳红照亮每个老人的晚年。

章贡区97所学校食堂纳入统一管理

鱼香肉丝、上汤娃娃菜、毛豆烧豆腐、裙带菜肉丝 汤……近日,章贡区多所学校发布学生营养配餐一 周菜谱,菜品与配料清晰列明,"两荤两素一汤"成 为标配。

自今年秋季学期起,章贡区通过盘活闲置资 源,将沙河中学、赣九中、状元桥小学等5所学校食 堂经营权移交国企改造,恢复自办食堂。针对农村 学校规模较小的特点,沙石新圩小学、水西小学两 所村小创新采用"邻居厨房"供餐模式。同时,对不 具备恢复食堂供餐条件的章贡中学濂江路校区、水 西中心小学,试点推行"中央厨房+卫星厨房"模式, 让学生享受到食堂现炒的配餐服务。全区约4.5万 名学生每天都能吃上可口热乎的饭菜。

在食材供应方面,章贡区积极探索集采统购 机制,按程序公开招标,分片区引进两家全品类食

询价及评价的闭环管理机制。目前,全区97所有 食堂的学校均已实现食堂财务纳入学校统一管 理、独立核算,并对公办学校食堂、民办义务教育 学校食堂、民办中职学校食堂及配餐企业开展专

为筑牢校园食品安全防线,章贡区在学校食堂 共安装了626个摄像头,依托省"互联网+明厨亮 灶"平台强化日常监管。全区学校100%成立校园 膳食监督家长委员会,建立"监督一评价一续约"的 全过程家长监督机制,其中,章江路小学设立"膳学 堂"食育课程,由赣南客家菜非物质文化遗产代表 性传承人现场教学,并同步开展食品安全教育,强 化健康饮食观念。创新推行"五长"陪餐制一 长、局长、校长、家长、厨师长共同参与陪餐,累计已 达2500余人次。陪餐人员通过"问、听、看、吃"等

本报讯 (肖祖坤 李鑫 饶峻溪)糯香粉蒸肉、 材供应商,建立涵盖统一招标、采购、配送、查验、 多种方式,与学生同餐共食,确保每一餐安全、卫 生、营养又可口。

> 据统计,章贡区现有学校135所,其中9所无供 餐条件,3所学校共用食堂,26所采用校外配送餐, 97所设有食堂。该区严格落实"零租赁"政策,督促 学校对服务外包食堂不收取承包费、管理费等费 用,推动全区所有食堂、档口及商超价格下降10%, 惠及学生超过6.4万人。此外,全区公办幼儿园伙 食费降至每月270元,每年为家长减少支出超300 万元,惠及1.2万余名幼儿,切实减轻了家庭负担。

> 守护校园"舌尖上的安全"是一项长期工作。 接下来,章贡区将持续开展食品安全"护校行动", 对所有学校食堂及配餐企业进行专项检查,着力发 现和解决学校食品安全隐患,压实校园食品安全主 体责任,全力保障广大师生饮食安全,让家长放心、

赣州经开区供餐新模式获点赞

本报讯(赵国梁 朱金祥)近日,赣州市牡丹亭 路小学正式启用"中央厨房+学校卫星厨房"供餐模 式,进一步提升校园餐的质量,让学生吃上更安全、 更营养的"热乎饭"。

这种"中央厨房+学校卫星厨房"供餐模式是该 区校园餐供餐模式的创新性变革。具体运作方式 为:中央厨房统一完成食材清洗、切配等初加工环 节,每日通过冷链物流车将半成品食材配送至学 校;学校卫星厨房则负责现场烹饪、分餐,最终将热 气腾腾的餐食送至学生餐桌。该模式有效破解了 传统学校厨房"空间小、产能低"的难题,同时将饭 菜从出锅到入口的时间压缩至30分钟内 最大限 度保留了食材的口感与营养价值。

"采用新模式后,学生们能吃上现炒的蔬菜,避 免了因长距离运输和长时间焖存导致的口感下降 和营养流失。"赣州市牡丹亭路小学副校长赖雅详 向笔者介绍。牡丹亭路小学卫星厨房项目于2025 年7月立项,在上级财政支持下,学校组织了改造 工作,江西德宝餐饮管理服务有限公司则配套了厨 房设施和餐桌椅。经过一个月的奋战,完成了硬件 设施的建设。目前,学校700余名在校生选择在校 就餐。为保障有序就餐,学校采用分年级错峰就餐

一每个班级由一名教师带队,学生排队取餐后 返回教室用餐。餐盘里荤素搭配的菜肴冒着热气, 孩子们吃得津津有味,值日教师则在一旁巡查添饭 加汤情况。

新的校园餐供餐模式还接受家长委员会监 督。家委会成员周女士表示,她当天一早就过来 察看了食材原料,之后的烹饪、分餐等环节也参与 了监督,对于"中央厨房+学校卫星厨房"供餐新模 式非常满意。

据了解,赣州经开区在全市率先出台"中央厨 房+学校卫星厨房"建设标准(试行),在全区116所 供餐学校及幼儿园全部设立膳食专户,实现专账管 理,通过建章立制与数字治理相结合,全力守住食 品安全底线。



近日,兴国县东村乡澄江村的美丽秋色。田间晚稻由绿转黄,丰收在望,近有茂林修竹,远有青山连绵,还有错落的村居和大棚,构成一幅美丽的乡村 秋色图。 记者刘凯 摄

信丰加强惠民惠农资金发放管理

民桥,让45户村民告别绕路蹚水的历史;小河镇旗塘 村500亩农田灌溉难题的解决,让81位农户的稻子 喝上"放心水"……在信丰县的乡间田野,一幅幅乡 村全面振兴的美丽画卷正徐徐展开。这些实实在在 的变化,源于信丰县在乡村全面振兴资金监管领域 的创新探索。

信丰县通过构建"排查一整改一治理"全链条管 理模式,不仅整治了一批顽瘴痼疾、收回了一批违规 资金、盘活了一批闲置资产,还完善了一批长效机 制、办理了一批民生实事,探索出了一套可复制、可 推广的监管经验。

建立部门、乡镇、村三级联动排查机制,实现资 金监管全域覆盖、无死角。县财政、农业农村、水利、 自然资源等部门组成县级联合工作专班,逐项核查

本报讯(肖秀节 黄伟斌)大塘埠镇星金村的便 审批流程;乡镇开展地毯式梳理,确保资金流向清 晰。工作专班划分4个片区指导组,采取"四不两直" 方式深入项目现场。截至今年8月底,共收集问题 453个,完成整改265个。

> 针对高标准农田建设等专业领域,信丰县聘请5 名市级专家,联合县级技术人员组成"智囊团",对 2017年以来36.16万亩高标准农田开展全过程"体 检"。审计方面,聘用2家全省前列的会计师事务所, 对乡镇重点项目开展专项审计,发现并指出问题196 个,为整改提供精准靶向。

创新推行"117整改工作法",即当天发现问题、 当天交办督办、一周后上报整改进展。以铁石口镇 长远村水稻机械化育秧中心建设项目为例,该项目 曾因经营不善导致闲置,经会商研判,县里引入新经 营主体,不仅解决了闲置问题,还连带盘活了镇上6 处闲置资产,助力村集体年增收6.2万元。

同时,坚持"查改治"一体推进,推动构建职责清 晰、协同推进的资金监管体系。通过组织专题培训,提 升干部业务能力,打造专业化资金管理队伍。在制度 建设方面,先后出台多项资金管理办法和责任方案,强 化全过程绩效管理,实现用制度管人、管事、管钱。

"以前最愁的就是灌溉,看着田干着急。现在渠 道修到了田头,水哗哗流进来,心里踏实多了!"小河 镇旗塘村农户陈大姐站在修葺一新的水渠旁,喜悦 之情溢于言表。在西牛镇曾屋村,120余亩高标准农 田在专项整治行动中通过补建机耕道、下田涵管、下 田板、现浇沟渠等工程设施,建成路通水通良田。信 丰县始终以群众满意度为衡量标准,将资金监管与 民生实事紧密结合。今年以来,累计办理民生实事 63件,投入资金超千万元。

人才"活水"涌"橙"果满枝头

夕阳映照下,于都县小溪乡的脐橙果园泛起金 色光泽。26岁的曾家祥举着手机,在镜头前熟练地 展示刚采摘的赣南早脐橙:"家人们看,这果形饱满, 汁水充足……"短短两小时,他的直播间便成交120 多单。而四年前,这位侃侃而谈的年轻主播,还是一 名不善言辞的返乡大学生。

曾家祥的蜕变,源于一场电商培训。2021年,从 江西财经大学毕业的他选择回到家乡创业,却发现 优质的富硒脐橙因销售渠道单一,难以打开市场。 "看着父母辛苦种出的果子卖不上价,心里真不是滋 味。"他回忆道。

转机出现在2022年。于都县组织电商技能专题 培训,为期8天的课程聚焦直播带货、短视频运营等

实用技能,采用"白天学理论+晚上练实操"的模式。 曾家祥记得,培训老师手把手指导布景、设计开场 白,甚至细致到镜头前的表情管理。结业后,他在当 地政府扶持下组建起3人直播团队,不仅为自家脐橙 打开销路,还帮助周边20户农户代销农产品,使他们 的平均收入提升10%。

曾家祥的故事,是于都县人才振兴战略的一个生动 缩影。为吸引更多年轻人留乡建设,该县构建了多元化 的人才引育体系:与清华大学等高校共建实践基地,让 学子深入田间设计农产品包装;建成5900套人才住房, 解决4430名人才安居之忧;出台"人才政策清单"与"人 才分类目录",为各类人才量身定制成长路径。

在潭头村富硒蔬菜产业园,"公司+基地+合作

社+农户"模式汇聚了大量技术人才;宽田乡的退休 农业专家曾纪宇定期为20余个村的致富带头人授 课;非遗传承基地里,唢呐"公婆吹"传承人谢海明正 向年轻学子悉心传艺……这些鲜活实践,共同勾勒 出于都乡村振兴的人才图谱。

数据显示,于都县已培育本土实用人才1400余 名,带动全县农产品网络零售额在2021年至2024年 间实现年均增长53.8%。"乡村振兴,关键在人。"小溪 乡组织委员陈健表示,未来将继续深化电商人才培 养,打造一支"带不走的队伍"。

暮色渐沉,曾家祥收拾设备,准备次日前往邻村 指导农户直播。这个年轻的身影,正成为于都乡村

全面振兴路上动人的风景。